

Katedra kulturních a náboženských studií

Autor práce: **František Kadavý**

Název práce: Hladomor na východní Ukrajině v letech 1932/1933: Genocida nebo etnická čistka

Vedoucí práce: Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

Bakalářská práce Františka Kadavého se věnuje hladomoru na východní Ukrajině v letech 1932-1933 a snaží se uvést, zda hladomor vyvolaný Sovětským svazem může být definován jako genocida nebo jako etnická čistka. Autor se ve své práci nejprve věnuje historii hladomoru (ale také tomu, co hladomoru předcházelo), aby následně uvedl několik stěžejních autorů (Raphael Lemkin, Norman N. Naimark, Yves Ternon, Martin Shaw, Andrew Bell-Fialkoff, Michael Mann, Phillipe Ther) zabývajících se tématem etnické čistky a genocidy a posoudil, který z procesů je ve vztahu k hladomoru na Ukrajině v letech 1932-1933 poplatný. Autor práci věnoval mnoho úsilí.

František Kadavý přečetl značné množství odborné literatury a bylo patrné, že si zejména na teoretické (historické) části dal velmi záležet. Hodlal zde uvést každý podstatný detail, který by mohl být v důsledku důležitý pro rozklíčování charakteristiky hladomoru. Původní verze historické části tak musela být zkrácena na úměrný počet stran, aby nebyla příliš rozsáhlá na úkor teoretické části. V té autor vymezuje jednotlivé teoretické přístupy badatelů věnujících se genocidě a etnické čistce. V této části však bohužel autor zpočátku tápal, kteří badatelé jsou vhodní a kteří nevhodní pro začlenění do bakalářské práce. Nebyl si také příliš jistý určitým zobecněním jejich přístupů ve vztahu k bakalářské práci.

Výsledně pak autor udává, co hladomor není, než čím by ve skutečnosti měl být. To bych nechápal jako negativum - spíše to poukazuje na pokračující historickou diskuzi, zda se jednalo nebo nejednalo o genocidu. Autor bakalářské práce se přiklání na stranu těch historiků, kteří uvádí, že o genocidu šlo. Důležitou pozici hrál podle autora Sovětský svaz, respektive politická reprezentace Sovětského svazu, a to je viděno jako klíčový faktor pro vyhodnocení genocidních prvků. Autor poukazuje na skutečnost, že sice nelze s jistotou určit roli Josifa V. Stalina, tehdejšího diktátora Sovětského svazu, ale poukazuje na roli sovětské vlasti a na Stalinem řízený režim.

Autor psal motivovaně a pečlivě. Trochu horší byla situace s gramatickými a stylistickými nedostatky, které však byly ve finální verzi odstraněny. Chvillemi bylo patrné, že autor přesně neví, jak skloubit teoretickou a praktickou část. Na autora by tak měla směřovat

otázka ohledně metodologické přípravy etnické čistky a genocidy a měl by odpovědět na otázku, **jaké prvky v příběhu hladomoru 1932-1933 lze uvést jako prvky typické pro etnickou čistku?**

Mgr. Luděk Jirka, Ph.D.

V Praze dne 17.5. 2020